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ג' ניסן תשס''ח


1.  שו"ת חיים שאל,  חלק א סימן כח

שאלת ממני:   אחד שהיה מתלוצץ על פיוט חד גדיא שאומרים בערי אשכנז ליל התקדש חג ופער פיו וקם אחד מהחבורה ונדהו  --  אם נדויו נדוי, או דילמא שלא היה חייב ונדהו שלא כדין והמנדה נלכד. 

תשובה:   כל כי האי מילתא פשוטה לפניה כי אנוש זה זד יהיר לץ המתלוצץ על מה שנהגו רבבות אלפי ישראל בערי פולין ואשכנז ואביזרייהו ואשר לפנים בישראל גדולי עולם קדישי עליונין ודור דור וחכמיו, והן עוד היום לא אלמן ישראל כמה וכמה ראשי ישיבות וגאוני הזמן ה' עליהם יחיו וכלם אמרו ואומרים פיוט זה, ונמצא רשע זה מתלוצץ ברבבות ישראל.   וגדוליהם אבות ב"ד וגאוני ארץ, אנושה מכתו וחייב נדוי.  ...    שכן איש זה שפער פיו שכל האומרים פיוט זה הם טפשים ועוסקים בהבלים פשיטא טובא דחייב נדוי. ולא עוד אלא יש לענשו קנס לעניים לפי ערכו ולהודיעו גדול עונו וישוב אל ה' וירחמהו.      ...  ולמען תדע ידיד נפשי אגיד את הרשום כי יש כמה פירושים בפיוט זה מהם נדפסו ומהם בכ"י. ועוד שמעתי ממגידי אמת שגאון מופלא בדורו עשה למעלה מעשרה פירושים בפיוט זה בפרד"ס פירושים נחמדים ומתוקים. ואין ספק כי לא דבר רק הוא. וכבר נודע תוקף גדולת פיוטי אשכנז המיוסדים על החכמה האמיתית כאשר דיבר בקדשו רבינו האר"י זצ"ל. וכתבו משם רבינו מהר"א מגרמיזא בעל הרקח זצ"ל כי כל עניני פיוטיהם ודקדוקיהם קבלה איש מפי איש ורב מרב.     

2.   מתוך הגדה שלמה של ר' מנחם כשר

...  ונראה כוונת המשורר ע''ד שאמרו:  "על דאטפת אטפוך, וסוף מטייפיך יטופון" (פרקי אבות ב:ו); כי הם לא נתכוונו לגמול לך כרשעתך, אלא מרוע לבם הטביעוך.  כך השונרא ראוייה היתה אמנם לעונש על טורפה את הגדי, אבל לא לכך נתכוון הכלב, ולכן אף הוא לוקה.  וכן הלאה, "כי גבוה מעל גבוה שומר וגבוהים עליהם" (קהלת ה:ז).  וכשיבוא הקב''ה וישחט למלאך המות, יסיר דמעה מעל כל פנים.

ומצינו דוגמתו במדרש  (בראשית רבה, סוף פרשה נ"ח): "אמר ליה נמרוד לאברהם:  נסגוד לנורא.   אמר ליה אברהם: ונסגוד למיא דמטפין נורא.  אמר ליה נמרוד: נסגוד למיא.  אמר ליה אברהם:  אם כן, נסגוד לעננא דטעין מיא.   אמר ליה נמרוד:  נסגוד לעננא.  אמר ליה אברהם: אם כן, נסגוד לרוחא דמבדר עננא.  אמר ליה נמרוד:  נסגוד לרוחא.  אמר ליה אברהם:  ונסגוד לבר אינשא דסביל רוחא."

וכן בתלמוד (ברייתא בבא בתרא י.):  "עשרה דברים קשים נבראו בעולם:  הר קשה – ברזל מחתכו;  ברזל קשה – אור מפעפעו; אור קשה – מים מכבין אותו; מים קשים – עבים סובלים אותן; עבים קשים – רוח מפזרתן;  רוח קשה – גוף סובלו;  גוף קשה – פחד שוברו;  פחד קשה – יין מפיגו; יין קשה – שינה מפכחתו; ומיתה קשה מכולם;  [וצדקה תציל מן המיתה] דכתיב (משלי י:ב) "וצדקה תציל ממות".
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